

УДК 001.8:[378.4+327](470.46)

DOI: 10.37482/2687-1505-V215

ГОЛДИН Владислав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор 630 научных публикаций, в т. ч. 30 монографий (4 – в соавт.) и 6 учебных пособий (3 – в соавт.)*

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267>

СОКОЛОВА Флера Харисовна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор 160 научных публикаций, в т. ч. 5 монографий (4 – в соавт.) и 4 учебных пособий (3 – в соавт.)**

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3063-6128>

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Статья посвящена обобщению опыта работы Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а в дальнейшем Северного (Арктического) университета имени М.В. Ломоносова в сфере подготовки кадров и научной деятельности по международным отношениям. Характеризуются знаковые события 2003 и 2007–2008 годов, связанные с развертыванием данного направления, в т. ч. с созданием кафедры регионоведения, позднее регионоведения, международных отношений и политологии. Анализируются партнерские связи университета и кафедры с ведущими российскими и зарубежными научными учреждениями и высшими учебными заведениями в сфере изучения истории и современности международных отношений в Северной Европе, Баренцевом Евро-Арктическом регионе и в Арктике, результаты этого сотрудничества и наиболее крупные исследовательские проекты и издания.

Ключевые слова: международные отношения, подготовка специалистов, научная деятельность, Баренцев Евро-Арктический регион, Северная Европа, Арктика.

Преобразование Поморского международного педагогического университета в классический университет – Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова (ПГУ), состоявшееся в 1996 году, открыло качественно новые возможности для расширения подготовки специалистов в вузе. Накопленный к этому времени и укреплявшийся в дальнейшем потенциал международного сотрудничества позволял размышлять в перспективе о воз-

можности подготовки специалистов в области международных отношений.

В конце 1990-х годов были получены для ознакомления основные учебные планы Московского государственного института международных отношений. В 2000 году у ПГУ сложились добрые отношения сотрудничества с Дипломатической академией МИД России. Ее ректором в 2000–2006 годах являлся почетный доктор Поморского университета, Чрез-

*Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

**Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: f.sokolova@narfu.ru

вычайный и Полномочный Посол Российской Федерации Ю.Е. Фокин, передавший эстафету сотрудничества своему преемнику в этой должности А.Н. Панову (возглавлял академию в 2006–2010 годах), который до этого, как и Фокин, был послом России в Норвегии, а ранее (в 1993–1996 годах) заместителем министра иностранных дел России.

Общность интересов сотрудников ПГУ и Дипломатической академии заключалась, в частности, в изучении процессов международного сотрудничества в Баренцевом Евро-Арктическом регионе (БЕАР) и Арктике [1]. На рубеже XX и XXI веков завершился начатый в 1993 году крупный международный научный проект «Государство, религия и этносы на Севере. 700–1990», в рамках которого прошли конференции в каждой из стран БЕАР с публикацией их материалов. Один из авторов этой статьи был главным редактором издававшегося в 2000-е годы на базе ПГУ международного «Баренц-журнала» (Barents Journal), в состав редакции которого входили ведущие российские и зарубежные исследователи из стран БЕАР.

В 2000-е годы продолжалось тесное сотрудничество ПГУ с Институтом всеобщей истории РАН и Институтом мировой экономики и международных отношений РАН в области исследования истории и современности международных отношений с Северной Европой, что воплотилось в проведении на базе ПГУ в Архангельске в 2001 и 2008 годах XIV и XVI международных конференций по изучению Скандинавских стран и Финляндии с изданием сборников их материалов. В 2008 году в ПГУ был создан Центр международных отношений. Появление данного научного центра, возглавляемого профессором В.И. Голдиным, в ту пору проректором по научной работе ПГУ, знаменовало собой достижение высокого уровня и возможности развития этого направления.

Это, в свою очередь, стало фундаментом для развернувшейся в университете подготовки специалистов в области зарубежного регионоведения, а затем и международных отношений.

Договор о сотрудничестве, связывавший ПГУ с Российской академией государственной службы при Президенте РФ, способствовал проведению ряда совместных конференций. Наиболее значимой из них стала «Русский Север в системе геополитических интересов России», организованная совместно с Советом Безопасности РФ и при участии Администрации Президента РФ в Москве. Сборник ее материалов был издан в ПГУ при поддержке Российского государственного научного фонда. Эта конференция и принятый итоговый документ аргументировали необходимость включения Русского Севера и Арктики в систему приоритетов и основных национальных интересов России [2].

Многолетнее сотрудничество и имя М.В. Ломоносова связывало ПГУ с главным вузом страны Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова (МГУ), и в 2003 году они приняли решение о начале подготовки в своих стенах специалистов по международным отношениям. В МГУ был создан факультет мировой политики, а в ПГУ в рамках кафедры государственного и муниципального управления была лицензирована специальность «Регионоведение», нацеленная на формирование экспертов, обладающих комплексными знаниями и разбирающихся в политических, социально-экономических и культурных процессах, происходящих в странах Северной Европы. В том же 2003 году ПГУ вошел в состав Учебно-методического объединения (УМО) вузов Российской Федерации по образованию в области международных отношений по специальности «Регионоведение».

31 августа 2007 года на Ученом совете ПГУ было решено создать выпускающую кафедру регионоведения в структуре факультета управления. Как самостоятельное структурное подразделение она начала свое существование по приказу ректора от 5 сентября 2007 года. Кафедру возглавила доктор исторических наук, профессор Ф.Х. Соколова. Она вот уже 12 лет (с небольшим перерывом) стоит во главе подразделения, которое ныне называется кафедрой регионоведения, международных отношений и политологии, и много сделала для его развития.

В 2008 году было получено положительное заключение УМО на реализацию профиля подготовки специалистов «Страны Северной Европы». В этом же году в ПГУ была открыта специальность аспирантуры «История международных отношений и внешней политики». В диссертационном совете ПГУ также была открыта данная специальность, что позволяло защищать здесь кандидатские и докторские диссертации. Это способствовало подготовке высококвалифицированных научных и преподавательских кадров по международным отношениям.

С благодарностью следует вспомнить, что профессором кафедры регионоведения и международных отношений и членом докторского диссертационного совета ПГУ–САФУ на протяжении многих лет являлся Чрезвычайный и Полномочный Посланник РФ, доктор исторических наук, кадровый сотрудник аппарата МИД, почетный доктор Поморского государственного университета, почетный доктор Северного (Арктического) федерального университета А.И. Смирнов. Он помогал университету и кафедре поддерживать тесные связи с МИД России.

За 15 лет своего существования профильная кафедра, занимающаяся подготовкой специалистов в области международных отношений, окрепла и расширила перечень направлений подготовки. Была выстроена преемственно взаимосвязанная система подготовки кадров высокой и высшей квалификации. По кадровому составу, показателям научной и образовательной деятельности кафедра занимает сегодня достойное место в САФУ.

В настоящее время реализуются 4 программы бакалавриата, две программы магистратуры и две программы аспирантуры. К основным образовательным программам бакалавриата относят: «Зарубежное регионоведение», профиль подготовки «Страны Северной Европы» (с 2008 года); «Международные отношения», профиль подготовки «Международные отношения», профиль «Международные отношения в Арктике» (с 2010 года); «Регионове-

дение России», профиль «Арктический регион России» (с 2017 года); «Публичная политика и социальные науки», профиль подготовки «Политические и социальные коммуникации в пространстве Российской Арктики» (с 2020 года).

Магистратура включает в себя: «Зарубежное регионоведение», магистерская программа «Европейские исследования: арктический вектор» (с 2009 года, а с 2015 года она стала англоязычной); «Международные отношения в Арктике», магистерская программа «Международная безопасность в Арктике» (лицензирована в 2020 году). В аспирантуре ведется подготовка по специальностям: «История международных отношений и внешней политики» (Исторические науки) и «Политические процессы и институты» (Политические науки).

Кафедрой подготовлено уже немало квалифицированных кадров с высшим образованием. Начиная с 2008 года, когда состоялся первый выпуск по направлению «Зарубежное регионоведение», – 213 специалистов и бакалавров в данной сфере. За 2015–2021 года выпущено 126 бакалавров по профилю подготовки «Международные отношения в Арктике».

Подготовлено и выпущено более 50 магистрантов, включая иностранных из таких стран, как США и Индонезия, а также государств постсоветского пространства.

Выпускники кафедры работают во всех структурных подразделениях администрации губернатора Архангельской области и правительства Архангельской области, в структурных подразделениях МИД России, в международных организациях, в научных, образовательных и культурных учреждениях, в организациях и на предприятиях региона, в других субъектах РФ, в различных столичных центрах.

На протяжении 15 лет существования неуклонно рос кадровый потенциал кафедры. В настоящее время весь ее штатный профессорско-преподавательский состав имеет ученые степени и звания. Среди преподавателей: два доктора исторических наук, профессора (В.И. Голдин и Ф.Х. Соколова), доктор политических наук (А.Е. Шапаров) и доктор философских

наук (С.Э. Сорокин), а также 7 кандидатов наук, доцентов. На кафедре работают специалисты 5 отраслей научных знаний: исторических, политических, философских, экономических и социологических наук. Два преподавателя кафедры – К.С. Зайков и Бхагват Джавахар (гражданин Индии) имеют иностранные дипломы доктора философии (PhD).

Тематика научно-исследовательской работы кафедры – «Геополитические, социальные и этнокультурные проблемы Арктики и Севера России» актуальна для страны и региона. Отдельными направлениями исследований, объединяющими ряд преподавателей, являются «Фундаментальные проблемы геополитического сотрудничества и соперничества в Арктике на рубеже XX и XXI вв.» и «Европейский Север России в условиях регионализации и глобализации». Вместе с тем некоторые исследовательские темы преподавателей выходят за пределы указанных направлений, будучи связаны с другими крупными проблемами международных отношений, что воплощается и в издаваемых монографиях [3; 4].

Публикационная активность преподавателей проявляется в том, что за последние 5 лет ими подготовлено 18 монографий, 63 статьи в журналы, входящие в Scopus и Web of Science, 60 статей в издания Перечня ВАК и 90 статей в журналы, рецензируемые в РИНЦ. Научные статьи преподавателей кафедры опубликованы в 12 странах Европы, Азии и Америки. Преподаватели кафедры принимали участие в реализации таких крупных международных проектов, как «Модернизационный процесс в Баренцевом регионе», «Асимметричное соседство. Норвегия и Россия. 1814–2014», что воплощалось в фундаментальные коллективные научные издания, опубликованные за рубежом [5–7]. Основными зарубежными партнерами преподавателей ПГУ–САФУ в изучении истории и современности международных отношений и сотрудничества в БЕАР и Арктике выступали Университет Тромсё – Арктический университет Норвегии, Университет Оулу и Лапландский университет в Финляндии и университеты Лулео и Умео в Швеции.

В 2022 году в Нидерландах вышел в свет новый крупный коллективный научный труд, посвященный истории, настоящему и будущему Северного морского пути [8]. В сложных условиях современной конфронтации в мире это событие является примером продолжающегося международного сотрудничества и научной дипломатии, которые призваны содействовать взаимопониманию и противодействовать набирающей силу русофобии в странах Запада.

Процесс обучения в сфере международных отношений обеспечивается учебными пособиями и материалами, публикуемыми преподавателями кафедры. Результатом их сотрудничества с Российским советом по международным делам, одной из ведущих отечественных исследовательских организаций в сфере международных отношений, стало издание учебного издания по Арктике под грифом Российского совета по международным делам [9].

За последние 5 лет, несмотря на пандемию, преподаватели и сотрудники кафедры приняли участие в 100 конференциях международного и национального уровней.

Кафедра тесно взаимодействует со студентами, способствуя развитию их творческой и исследовательской активности. Ее формами являются деятельность политклуба, проведение научных студенческих конференций, обсуждение в разных форматах актуальных проблем международных отношений и др. За минувшие 5 лет была опубликована 161 студенческая работа, выполненная под руководством преподавателей кафедры.

Таким образом, коллектив преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов, занимающихся тематикой международных отношений, живет интересной творческой жизнью, которая отнюдь не ограничивается стенами университета, но выходит далеко за его пределы, охватывая регионы Европейского Севера России, страны в целом и, несмотря на современные сложности, международное пространство.

Редколлегия журнала сердечно поздравляет профессора, заместителя главного редактора Флёру Харисовну Соколову с юбилеем и желает ей творческих сил, крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех делах.

Список литературы

1. Булатов В.Н., Шалев А.А. Баренцев Евро-Арктический регион и Архангельская область: международное сотрудничество: история и современность. Архангельск: Помор. гос. ун-т, 2001. 172 с.
2. Русский Север в системе геополитических интересов России / отв. ред. В.И. Голдин, В.А. Михайлов. М.; Архангельск: Помор. гос. ун-т, 2002. 192 с.
3. Голдин В.И. Китайская мозаика: Китайская Народная Республика в начале XXI века. Архангельск: САФУ, 2017. 253 с.
4. Голдин В.И. Мир в прошлом и настоящем: наблюдения, впечатления, размышления: моногр. Архангельск: САФУ, 2020. 560 с.
5. Russland kommer nærmere: Norge og Russland 1814–1917 / ed. by J.P. Nielsen. Oslo: Pax, 2014. 643 p.
6. Naboer i frykt og forventning: Norge og Russland 1917–2014 / ed. by S.G. Holtsmark. Oslo: Pax, 2015. 748 p.
7. The Barents Region: A Transnational History of Subarctic Northern Europe / ed. by L. Elenius. Oslo: Pax, 2015. 518 p.
8. From Northeast Passage to Northern Sea Route: A History of the Waterway North of Eurasia / ed. by J.P. Nielsen, E. Okhuizen. Leiden: Brill, 2022. 500 p.
9. Международные отношения в Арктике: учеб.-метод. материалы № 3/2017 / Голдин В.И., Соколова Ф.Х., Паникар М.М.; Российский совет по международным делам (РСМД). М.: НП РСМД, 2017. 76 с.

References

1. Bulatov V.N., Shalev A.A. *Barentsev Evro-Arkticheskij region i Arkhangel'skaya oblast': mezhdunarodnoe sotrudnichestvo: istoriya i sovremennost'* [Barents Euro-Arctic Region and the Arkhangelsk Region: International Cooperation: Past and Present]. Arkhangelsk, 2001. 172 p.
2. Goldin V.I., Mikhaylov V.A. (eds.). *Russkiy Sever v sisteme geopoliticheskikh interesov Rossii* [Russian North in the System of Russia' Geopolitical Interests]. Moscow, 2002. 192 p.
3. Goldin V.I. *Kitayskaya mozaika: Kitayskaya Narodnaya Respublika v nachale XXI veka* [The Chinese Mosaic: The People's Republic of China in the Early 21st Century]. Arkhangelsk, 2017. 253 p.
4. Goldin V.I. *Mir v proshlom i nastoyashchem: nablyudeniya, vpechatleniya, razmyshle-niya* [The World in the Past and Present: Observations, Impressions, Reflections]. Arkhangelsk, 2020. 560 p.
5. Nielsen J.P. (ed.). *Russland kommer nærmere: Norge og Russland 1814–1917*. Oslo, 2014. 643 p.
6. Holtsmark S.G. (ed.). *Naboer i frykt og forventning: Norge og Russland 1917–2014*. Oslo, 2015. 748 p.
7. Elenius L. (ed.). *The Barents Region: A Transnational History of Subarctic Northern Europe*. Oslo, 2015. 518 p.
8. Nielsen J.P., Okhuizen E. (eds.). *From Northeast Passage to Northern Sea Route: A History of the Waterway North of Eurasia*. Leiden, 2022. 500 p.
9. Goldin V.I., Sokolova F.Kh., Panikar M.M. *Mezhdunarodnye otnosheniya v Arktike* [International Relations in the Arctic]. Moscow, 2017. 76 p.

DOI: 10.37482/2687-1505-V215

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267> e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

Flera Kh. Sokolova

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3063-6128> e-mail: f.sokolova@narfu.ru

For citation: Goldin V.I., Sokolova F.Kh. Arkhangelsk Region in the System of Training Specialists on International Relations. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2022, no. 5. DOI: 10.37482/2687-1505-V215

ARKHANGELSK REGION IN THE SYSTEM OF TRAINING SPECIALISTS ON INTERNATIONAL RELATIONS

This article dwells on the experience of Pomor State University named after M.V. Lomonosov and, later, Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov in training specialists and scientific work in the field of international relations. The authors characterize landmark events of 2003 and 2007–2008 related to the development of this sphere, e.g. to the creation of the Department of Regional Studies (later, Regional Studies, International Relations and Political Sciences). The paper analyses the university's and department's partnerships with the leading scientific institutions and universities in Russia and abroad in the field of studying the history and current state of international relations in Northern Europe, Barents Euro-Arctic Region, and the Arctic. In addition, it presents the results of this collaboration and the most significant projects and publications.

Keywords: *international relations, training of specialists, scientific activity, Barents Euro-Arctic Region, Northern Europe, Arctic.*

Поступила 03.10.2022
Принята 10.10.2022
Опубликована 15.11.2022

Received 3 October 2022
Accepted 10 October 2022
Published 15 November 2022